

厚植志愿服务精神 打造实践育人品牌

山东电子职业技术学院“雷锋电子e工服务队”成长记

时代召唤,应运而生

电子工业是新中国成立以后逐步发展起来的新兴工业,上世纪七十年代,面对山东省电子工业行业人才紧缺的困境,山东省电子工业学校(山东电子职业技术学院前身)应运而生。

建校以来,学校始终把教学放在首位,强化因材施教,教育与实践相结合,提出“加强实践教学环节,改革实验教学”,为“学雷锋家电维修服务队”的成立奠定了坚实基础。

每逢周末和节假日,“学雷锋家电维修服务队”的横幅就会出现在学校周围街道、广场空地上,学生自发走上街道,深入到百姓当中,以技术服务大众,以实践奉献社会。

“通过实践锻炼,学生动手能力越来越强,大家也在实践服务中获得以技术回报社会的价值感、成就感。”当年带队的田建生老师如今已退休,回忆起当年的场景仍然感慨良多。“每到周末,我们维修队都到附近的小区义务维修,当时的甸柳办事处专门为我们提供一块维修场地,这样一来,既解决了维修场地,又给居民提供了便利。居民见了我们就称呼我们为‘小雷锋’,当时心里特别骄傲。”目前,担任服务队指导教师的孟建明作为优秀毕业生留校任教,至今对那段经历记忆犹新。

审时度势,一马当先

学校自2004年独立升格为高

蓝色的e字校标,代表山东电子职业技术学院以电子信息技术为主体的办学特色。蓝色代表“科技、现代”,体现了学院高新技术专业办学特色,蓝色代表“深远、宁静”,象征着学院求真达善、致知力行的深厚文化底蕴。

山东电子职业技术学院与中国的改革开放一路同行,建校四十三年,始终将“守初心实践育人 展担当服务社会”的精神根植在每一位师生的血脉当中,增强了学院的凝聚力和向心力。

等职业技术学院,并以此为契机,持续积极探索创新应用人才培养模式。为培养电子类高技能型复合人才,着重在学校驻地开辟学生实习实践服务基地,经常性地开展电子产品使用、维修等科技服务活动,拓宽了学生技术实践应用的渠道,提高了“勤学苦练,动脑动手”实践能力,使“学雷锋家电维修服务队”的服务质量和能力得到了进一步提升。

为突出学校办学定位和办学特色,2005年,学校电子与通信工程系党总支将“学雷锋家电维修服务队”更名为“雷锋电子e工服务队”。服务队更名不褪色,始终坚持建队初衷,相继在校属驻地广泛开展电子产品科普展示会、电子产品义务维修等为民服务活动,持续为“雷锋电子e工服务队”志愿服务品牌蓄力。服务队在章



参加暑期“三下乡”开展志愿服务工作。

丘区双山街道文化路社区成立便民服务站,每周定期开展志愿服务。“特别难忘在服务队的经历,通过拆解各种电器学到了很多书本上没有的知识,还锻炼了我的动手能力,对日后的学习、竞赛起到了特别重要的作用。”

2015年代表学校在全国职业院校大赛上荣获了第一名的杨俊同学特别怀念在服务队的日子,他毕业后开办了自己的公司,如今已小有规模。

学校落实立德树人根本任务,明确“为信息产业发展和信息化技术推广应用,培养生产服务一线需要的高素质技术技能人才”的育人目标,相继获得“全国职业技术教育先进单位”“全国职业技术学校职业指导工作先进学校”“全国信息产业系统先进集体”称号,为区域经济社会

发展提供了强有力的人力和智力支撑。

蓄势待发,化茧成蝶

近年来,山东电子职业技术学院连续组织暑期“三下乡”社会实践活动,“雷锋电子e工服务队”的身影出现在济南市市郊,出现在偏远的山村,出现在田间地头。队员们不仅在社会实践中体验生活、提高水平,更在实践中与当地百姓建立了深厚的情谊。

在2021年的暑期“三下乡”服务过程中,三名学生勇救一名孤寡老人,被章丘区双峰村党支部授予“扶危济困、教育有方”锦旗,救人事迹被报道,带队教师郭莹获得章丘区政府授予的“见义勇为道德模范”称号。

从1993年至今,“雷锋电子e工服务队”成员不断更迭,队伍却

不断壮大,以技术服务大众,以实践奉献社会的宗旨始终不渝。服务队开拓社区服务、防疫志愿服务、扶贫济困、助老助残等多种公益性社会活动,累计组织志愿服务950次,参与人员18900余人次,维修各类家电3万多件。

目前,“雷锋电子e工服务队”在册队员135名中,有预备党员35名,入党积极分子79名,有82名同学同时参与各类专业社团。2021年,2名队员获得国家奖学金,3名队员代表学校参加省职业院校技能大赛荣获一等奖。

不忘初心,砥砺前行

如今,学校成立了七支志愿服务队,进乡村,进社区,送技术、送服务,积极开展助老助残、科技支农、关爱留守儿童等公益服务项目。学校各基层党组织带领党员参与文明城市共建,宣传文明祭扫、文明交通、文明观赛,倡导垃圾分类,参加疫情防控服务工作;带领学生到驻地小学和幼儿园开展“第二课堂”活动,为孩子们开展科技、艺术、体育等辅导;大力倡导社会新风尚,将党和国家的方针政策带到群众当中,讲入百姓心里,将红色文化与志愿服务精神深度融合,使山东电院精神文明建设特色更加突出。

相信在未来,还会有更多的电院青年,将青春付诸于新时代文明实践,以专业赋能志愿服务,谱就“青春之我,奋斗之我”新时代志愿服务新篇章。